



新闻热线：0571-85310548 13857101115 | 国内统一连续出版物号：CN 33-0118 邮发代号：31-25 | 邮箱：zjfzb@126.com | 第7237期 今日8版 | 平安浙江网：www.pazjw.gov.cn

“枫桥”新韵，安吉解锁乡村善治新密码

本报记者 徐冬梅 通讯员 王仕鹏

人间四月，安吉县天荒坪镇余村露营基地旁，樱桃缀满枝头，游客踩着松软的春泥，望向整齐的帐篷区与嫩芽初绽的山林，笑着对巡逻民警感慨：“景色美、秩序好，玩得舒心！”

从“枫桥前哨”到“基层善治”

看着终于建好的房子和围墙，陈老伯百感交集。去年陈老伯建造新房准备向外打围墙，遭到邻居阻拦。两家人祖辈间就有矛盾，已持续了四十多年，村干部调解多年未果。

得知陈老伯和邻居都是退伍老兵后，天荒坪派出所教导员胡承林带着“老兵”先锋调解队前去调解，多次努力后，将两人的

心结逐渐打开。如今，两户人家都顺利重建围墙，还留出了中间两米宽的空间，被村民称为当代“六尺巷”的故事。

天荒坪派出所创新建立“一网兜底、两翼联动、五队攻坚”大调解体系：“一网”即天荒坪镇大调解共治网，“两翼”即调处涉创业青年矛盾的大余村警务站和快速处置涉旅矛盾的江南天池旅游警务站，“五队”即“银发”解忧调解队、“老兵”先锋调解队、“消协”维权调解队、“林间”守望调解队、“商会”联盟调解队，全力化解各类矛盾纠纷，陈年积怨也已化解了22起。

依托平安建设营造的优质营商环境，近三年，天荒坪累计吸引数字经济、户外经济等新业态项目82个，带动村集体经济增收超千万元。“这里既有山水生态之美，更有基层治理的温度。”来自上海的90后创

客林悦道出了入驻企业的心声。

从“人海战术”到“数智赋能”

走进天荒坪派出所，就可以看到余村电子沙盘——景区人流热力、车流轨迹、停车饱和度等数据实时跳动，145处智能感知设备织就全域“感知网”，动态监测预警系统正对道路容量、生态风险等要素进行智能研判。

“过去靠‘铁脚板’巡山，现在用‘数据链’守山。”值班民警颜仁杰轻点屏幕，系统生成最新数据，“去年旅游旺季，我们提前预判游客超载风险，增派30%警力疏导，结果拥堵投诉明显下降。”数字化转型不止于“一屏观全域”，无人机巡航河道智能识别非法采砂；红外相机捕捉驴友偏离游览路线；民警张忠心创新的“钉线路、钉区域、

钉风险、钉人员、钉问题”五钉工作法与数智系统深度融合后，全域隐患巡查从数日缩短至2小时……

在“人力+科技”的双轮驱动下，85名护林员、民宿主等组成的“生态合伙人”化身山林“移动探头”，900余名志愿者构建起立体防控网络。针对露营基地、网红咖啡等新兴业态，天荒坪派出所创新“企业自治+协会共治+网格精治”三维管理模式，民宿产业集群区的“章警官生态管家工作室”，通过“一项目一档案”实现全周期护航。全市首支旅游警察队伍、15个景区75名安保力量构建的“30分钟联动圈”，配合“警情快处、矛盾快调、案件快办”三快工作法，使涉旅纠纷化解效率提升35%……从生态守护者向发展护航者转型，天荒坪派出所正不断创新实践。



赛技艺 迎“五一”

4月29日，德清县新安镇开展第四届劳动技能大赛。选手们通过参加厨艺、木工等项目的比赛，切磋技艺，展现新时代工人风采，迎接“五一”国际劳动节的到来。

通讯员 王树成 摄

嘉兴市公安局网安支队副支队长方瑜淳： 网络犯罪的“克星”

本报首席记者 陈佳妮 通讯员 何蓉娜

近日，2025年度新时代青年先锋奖表彰对象出炉，浙江共22人入选。其中，嘉兴市公安局网安支队副支队长方瑜淳上榜。

方瑜淳的工作，通俗来讲，就是“网警”。

在大家的印象中，网警是干什么的？维修电脑？重装系统？鉴定淫秽视频？其实，这些统统都不归他们管。

方瑜淳的工作说起来有点“抽象”——穿梭在网络世界，与潜在危险赛跑，就是他每天的工作内容。

以键盘为“枪”

1987年1月出生的方瑜淳，典型的摩羯座男生性格，有冷静而严谨的判断力和惊人的持久力。

2009年参加公安工作后，方瑜淳先后在派出所和经侦大队摸爬滚打。在公安工作的最前线，他练就了刑事案件侦查打击的过硬本领，也有了一些感触：非接触式的新型违法犯罪越来越多，也越来越难办了。

肯学、肯钻的方瑜淳，就有意识地为自己补强这方面的短板。

2018年8月，方瑜淳调入嘉兴市公安局网警支队，他主动请缨负责打击网络犯罪。“一切都没有经验可循，要从海量的网络数据中，寻找出那些隐藏的违法犯罪嫌疑人，困难重重，就好比大海捞针一样。”面对全新的领域，方瑜淳干劲十足，一头扎进无边网海。

网络虚拟世界的犯罪，往往比现实中的更隐蔽，更不容易被发现。

方瑜淳的“战场”，就“藏”在一块电脑显示屏里，“工作中，键盘就是我们的‘枪’。”方瑜淳整天盯着电脑，每天上网超过10小

时，有时就连晚上睡醒起来上个厕所，都不忘看下网页。

方瑜淳还不间断到公安部、浙江省公安厅学习、进修，逐步掌握了如何从海量网络数据中“淘”到那些“躲在暗处的人”“藏在深处的线索”。

2018年的一个周末，他凭借积累的知识和敏锐的直觉，锁定了一个网络绑架团伙并发起预警。四川警方据此，一举抓获正准备实施绑架的5名犯罪嫌疑人。

第一次预警侦破网络重大暴力犯罪案件，方瑜淳欣喜若狂。

首战告捷后，方瑜淳又继续潜心研究，总结出一套网络犯罪预警技战法，并用于实践。在这个没有硝烟的战场，他凭借敏锐的“嗅觉”，将各种网络犯罪线索从海量的互联网信息中一条条剥离出来，从而破获一桩桩大要案。

（下转2版）



开栏语：

在鲜花开遍的季节，我们即将迎来“五四”青年节。

何为青年，青年何为？在之江大地的平安建设一线，一群年轻的身影用一曲“青春之歌”作答。这首歌里，有追求公平正义的青春理想，有打击违法犯罪的青春担当，有服务人民群众的青春活力，有“惜取少年时”的青春奋斗……在奋力推进政法工作现代化省域先行、建设更高水平平安浙江法治浙江的新征程中，这群青年政法干警有一分热、发一分光，勇挑时代大梁，用脚踏实地定义青春最好的模样。

今日起，本报开设“青春榜样·政法力量”栏目，带领大家聆听我省优秀青年政法干警的故事。

反诈可不只是看看传单听听讲座

南浔把“游客流量”变成“反诈力量”

14版

